

EL PUEBLO CÁNTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER: Año VIII: Núm. 2.508

Redacción y Administración: San José, 15: Teléfono 55

Domingo, 30 de octubre de 1921

LA SITUACIÓN EN MARRUECOS

Las jarkas de Gomara huyen ante el empuje de nuestras tropas.

UNA CARTA DE "EL DUQUE DE G."

La tragedia de Marruecos y la comedia de las Cortes

El Parlamento no sirve ni para fiscalizar.

Siguiendo la sensacional campaña plazas de nuestras zonas meses y comprendida en "La Acción" por "El se" que es amigo, con pública, duque de G., reproducimos la siforía e íntima amistad del opulento capitalista don Horacio Echevarriar dirige al director del referido y ta y de otros poderosísimos mineros de Bilbao, uno sabe absolutamente nada de las negociaciones seguidas con Ab-el-Krim por algunos de esos amigos de su señoría, negociaciones fatiga fácilmente; pero no puedo que, según es voz pública, dieron oriocular que estoy un poco desilusio- gen al levantamiento contra España, o, dicho más sinceramente, un fin,

"Mi distinguido amigo: Si dijera que estoy cansado, faltaría a la ver- dad, porque soy hombre que no se fatiga fácilmente; pero no puedo que, según es voz pública, dieron ori-

ocular que estoy un poco desilusio- gen al levantamiento contra España,

mucho asqueado.

No creí nunca que la farsa politi-

ca pudiera representarse tan a plena

luz y tan sin pudor, con escarnio para el país, con menosprecio de

la memoria de tantos miles de

victimas.

Había anunciado que en el Parla-

mento o no se esclarecería cosa al-

guna de las que nos preocupan a to-

dos, tanto por el castigo como por el

remedio. Mas ¿cómo sospechar que

la comedia se desarrollaría con las

burjas características que nos ofre-

ce? En las numerosas sesiones que

se re-tantos no haya uno que se dife-

rencia de los demás?

Pensaba no seguir escribiendo las

cartas ni en juez. Chisnes perniciosos,

ta que esta pregunta tuviera con-

tescusiones episódicas, insidias y taci-

ón; pero comprendo que me can-

menudeencias envenenadas. Hasta

aíra el debate no ha servido más

que para que los soldados, durante

el descanso, puedan leer que un ca-

pitan—el que ni siquiera se da el

nombre, para que el recelo alcance

toda la extensión posible—se roba

los dineros de la compañía, y que

los oficiales sostienen tantas o cuan-

tas amantes.

Ha servido para eso y para que

que dos entre la tragedia de Ma-

ruecos y la comedia de las Cortes

se forme, con la nublosidad de las transmisiones y no existe relación alguna. Ahora

tradiciones, un concepto que el

Parlamento no es la representación

de las tres cosas que había que que cada grupo se adjudica.

En cambio no se han hecho en las

del país, ni siquiera de los ideales

Cortes las tres cosas que había que que cada grupo se adjudica.

Y ayer, amigo mío, ha culminado bre

de todo, la comedia en un cuadro que el pú-

blico comenta, ya que no le sea po-

sible aplaudirlo.

A la hora misma en que los perió-

dicos publicaban un extenso relato

de las burlas con que los moros de

Alhucemas se divierten a costa nues-

tra y en nuestras propias narices—

relato que confirma todo lo que de-

chan mis artículos: «En Alhucemas

está el foco de la rebelión y de los

negocios»—el diputado socialista don

Indalecio Prieto, cuya habilidad po-

lítica y talento natural soy el prime-

ro en reconocer, levantándose a ofre-

rnos el fruto de sus observaciones

de tantos días pasados en Marrue-

cos. Y el titulado representante de

las masas obreras, redujo su inter-

pretación, tan esperada, a estos cu-

alos extremos: a acumular responsa-

bilidades sobre quien no puede, por

su posición, acudir a la defensa; a

insistir que el motivo inmediato de

la catástrofe lo determinó Silvestre,

que está muerto; que en Melilla hay

juego y fuerza, y que en Marruecos

no hay nada que valga tres perras

guías, si se exceptúan las minas de

Alhucemas.

Y no hubo, entre tantos que se la-

naron monárquicos y que a título de

tal, tienen puesto en las Cortes,

que interrumpiese con estas senci-

llas baladas:

«Señor Prieto: Y su señoría, que

la está yendo y viendo a las

firiéndose a acuerdos tomados por el Ayuntamiento de Cáceres, a propuesta de la minoría socialista, en su número de ayer, que entre lo que ha de hacerse figura «PEDIR SE ABRA UNA INFORMACION PARA AVERIGUAR LOS ORÍGENES DEL LEVANTAMIENTO GENERAL DE LAS CABILAS CONTRA LOS ESPAÑOLES, YA QUE ES PÚBLICO QUE LAS CAUSAS DE LA REBELIÓN ACTUAL SON LAS RIVALIDADES DE LOS GRUPOS CAPI-

TALISTAS QUE ASPIRAN A LA EXCLUSIVA EN LA EXPLOTACIÓN DE LAS RIQUEZAS MINERAS DE LA REGION DE ALHUCEMAS.»

A esa petición hemos de sumarnos todos los que no interviniémos en conflictos, sin acordarnos de matices políticos.

Y ya es bastante; porque esa significa que el país está despierto, y que ha bastado la pluma de un hombre sincero para moverle.»

mano: el amor a los padres, al hogar, al pueblo en que se nació, a la cuna, a la lengua que nos enseñó nuestra madre, a la religión que aprendimos de nuestros mayores, a nuestra tradición, a nuestras costumbres, a nuestra gloriosa historia. Todos esos amores, concentrados en uno solo, dan por resultado el amor a la patria.

Para Gutiérrez-Calderón no había nada más grande que esos sagrados afectos.

«Aunque no fuera más que por eso —decía él a los soldados en la citada conferencia— ya la patria sería digna de cualquier sacrificio, y la idea de defender algo tan grande, tan hermoso, nos parece que no es hacer nada de más, sino una cosa natural y lógica; pues el que no se siente con ánimo para defender estas ideas tan queridas, el que no es patriota, o es un hombre sin afecto, a nadie o es un cobarde, que no merece una existencia que no está dispuesto a dar por aquél que se la dió.»

Así entendía nuestro amigo las obligaciones del patriotismo. Así se explica que despreciara las delicias de una vida regalada y luchara con la oposición de sus familiares y amigos, para abrazar, «como cosa natural y lógica», la azarosa profesión en que al fin ha encontrado la muerte.

Su vocación a las armas no necesitaba mayores pruebas.

Al soldado de origen oscuro y de cuna humilde que abrazó esta vida obligado por la ley o por la indigencia, se le pueden exigir garantías de patriotismo; al prócer que eligió esta carrera entre otras por exigencias de su abolengo militar, se le puede pedir una prueba de valor, una muestra de heroísmo. Pero al que busca los riesgos y los sacrificios de la vida militar por gusto propio, al que tiene que vencer los más grandes obstáculos y acallar los más legítimos afectos para satisfacer ese noble deseo, no se le puede pedir más.

Su patriotismo está bien probado. Sin embargo, cuando Gutiérrez-Calderón se vió incorporado al glorioso Cuerpo de la Infantería española, le faltó tiempo para pedir un destino en Marruecos. El se había hecho militar para defender a la patria, y quería vivir donde la patria necesitara defensa, donde se oyera el ruido de las armas y se sintieran las molestias de la campaña. Ya sabía él que a su tiempo le llegaría el turno de saborear aquellas amarguras; pero en sus impacientes ansias lejos y lejos el día, y procuró acercarle cuanto le fuera posible.

Venció también en este intento. Voluntario había abrazado la carrera militar. Voluntario fué también a Marruecos.

Si arrepentiría de su resolución cuando comenzaran a pesar sobre él los sufrimientos y fatigas de la vida de campaña? Todo lo contrario. Cerca de dos años llevaba ya en aquella ingrata tierra, cuando vinieron los días luctuosos de Yqueriben y Annual. Veía ya próximo el término de su campaña y resolvió prolongarla, pidiendo que no le relevaran en aquellos puestos, en que se palpaba el peligro y se veía siempre cercana a la muerte. El que estas líneas escribe le oyó repitiadas veces manifestar este propósito y se lo oyó sin asombro, porque él lo hacía «como cosa natural y lógica»; se lo oyó sin asombro, porque conocía la grandeza de su alma y sabía que era capaz de los mayores heroismos.

De su actuación en la triste jornada de Annual, nada sabemos. Los que conocíamos su vocación, su carácter, adivinamos el gesto épico con que buscaría la muerte entre la vil canalda que ultrajó a nuestra bandera; pero con certidumbre nada se sabe. Cuando se escriba la historia de aquellos penosos días, el nombre de Calderón figurará con justicia entre los héroes de la jornada.

Después, incorporado ya a la co-

LOS HÉROES DE MONTE ARRUIT

EL TENIENTE GUTIERREZ CALDERON

Ya no podemos alimentar aquellas me militar, venciendo la resistencia pinadoras esperanzas con que procurábamos engañar nuestro deseo. Ya trancé quería evitar los riesgos de la campaña; cuando renunció a las comodidades de su holgada posición, para ofrecer su vida a la patria, consciente de las privaciones y penalidades sin cuenta que había de afrontar antes de consumar el sacrificio; cuando despreciaba las insistencias observaciones de sus amigos, que se empeñaban en disuadirle de su empresa con otras perspectivas más risueñas.

—Para qué quiere usted la carrera militar?—le decía una vez un joven repugnancia, amigo Delgado Barreto? La gente a estas cosas les remedio. Mas ¿cómo sospechar que ne el comentarío vulgar de «todos los escoblos que pueden intranquilizar a los políticos, aunque sea a costa del Ejército y de la Patria.

La patria llorará a uno de sus valientes y abnegados defensores. Santander llorará a uno de sus hijos, que supo dar la vida para enaltecer su nombre. Pero los que le conocimos como amigo y tuvimos ocasión de penetrar en los repliegues más intimos de su gran corazón; los que podemos apreciar la grandeza de su sacrificio y la nobleza de espíritu con que se consagró a la defensa de la patria, no tenemos lágrimas para llorar. Bajo la pesadumbre de nuestro estupor, no sabemos más que Será posible, Dios bendito, que en el cielo.

—¿Será posible, Dios bendito, que en el cielo? La gente a estas cosas les remedio. Mas ¿cómo sospechar que ne el comentarío vulgar de «todos los escoblos que pueden intranquilizar a los políticos, aunque sea a costa del Ejército y de la Patria.

—Pensaba no seguir escribiendo las cartas ni en juez. Chisnes perniciosos, que se re-tantos no haya uno que se difiera de los demás?

Pensaba no seguir escribiendo las cartas ni en juez. Chisnes perniciosos,

ta que esta pregunta tuviera con-

tescusiones episódicas, insidias y taci-

ón; pero comprendo que me can-

saria de esperar.

Me tomaré unas horas para ordenar mis datos y proseguir mi obra modestísima, contando con la benevolencia de usted, a la que tan in-

mercedadas atenciones debe su buen nombre.

Cuando vivo, nos honraremos con su amistad, porque conocíamos la nobleza de sus pensamientos. Ahora nos sentimos mucho más honrados,

porque esa nobleza ha sido consagrada en el campo de batalla por una muerte gloriosa, y podemos decir que su gran corazón; los que podemos apreciar la grandeza de su sacrificio y la nobleza de espíritu con que se consagró a la defensa de la patria, no tenemos lágrimas para llorar. Bajo la pesadumbre de nuestro estupor, no sabemos más que Será posible, Dios bendito, que en el cielo.

Montones de soldados y caballos de las fuerzas del teniente coronel Primo de Rivera, muertos en las heroicas cargas de la retirada de Dar-Drius a Monte Arruit.

(Informaciones gráficas Yidal-Madrid.)



MONTONES DE SOLDADOS Y CABALLOS DE LAS FUERZAS DEL TENIENTE CORONEL PRIMO DE RIVERA, MUERTOS EN LAS HEROICAS CARGAS DE LA RETIRADA DE DAR-DRIUS A MONTE ARRUIT.

lumna gloriosa de Navarro, y batiéndose en retirada en el puesto de mayor peligro, sabemos que llegó a Monte Arruit, maltrecho y herido, rendido por la fatiga, pero cubierto de gloria.

Allí le vino a buscar la muerte. A pecho descubierto la había él desafiado primero, y la muerte no se atrevió con él. Pero después, por el camino preparado de antemano por la traición y la perfidia buscó alejadamente las víctimas más nobles y se cebo en el pecho de este heroico montañés.

Yo sé que murió cristianamente, porque Gutiérrez-Calderón no podía morir de otra manera. La convicción más arraigada de su alma fué en religiosidad, y ésta no pudo abandonarle en sus posteriores instantes.

Todos sus amigos le vieron mil veces hacer público alarde de sus convicciones religiosas, sin ostentación y sin orgullo, «como cosa natural y lógica» pero con virilidad que cuadra muy bien en su carácter militar y era un hermoso ejemplo en medio de la cobardía ambiente.

Frecuentemente confesaba y comulgaba, y en tales días se le veía constantemente pendiente de los santos propósitos que había formado al pie del altar.

Su conducta era una protesta permanente de los desarreglos corrientes en algunas clases de la sociedad. Nunca le faltaron resorte para co-

rregir procadicadas y censurar variamente los desafueros del lenguaje, que desgraciadamente se han hecho frecuentes por la cobardía del público que los tolera.

Un carácter forjado en tales convicciones no podía menos de contar con reservas scrabadas para mirar a la muerte serenamente; y sonreír en su última hora con la sónrisa de los justos.

En suma, podemos asegurar que Calderón ha muerto con la muerte de los héroes y de los santos. Esa era la muerte que él deseaba.

Nuestros ante el espectáculo tristísimo de Monte Arruit sentimos que se levanta en nuestra alma una ola de indignación, que protesta del salvajismo de aquellas hordas. Pero nosotros indignamos contra ellas por los lamentos que han proporcionado a nuestros amigos. Esta indignación es muy parecida a la que sentimos contra los verdugos del Imperio romano que regaron tantas veces la tierra con la sangre de nuestros mártires; pero, al mismo tiempo, damos gracias a Dios, que consintió esas crudidades para proporcionar a nuestros soldados la muerte más gloriosa que pudiera apetecer, para acreditar el valor de nuestra raza y añadir un nuevo florón en la corona de nuestra patria.

¡Gloria a los héroes!!

G. de C.

LA SOLEMNIDAD RELIGIOSA DE AYER

Por los montañeses muertos en campaña.

Conforme se había anunciado, ayer, a las diez de la mañana, tuvo lugar en la iglesia de los padres jesuitas la solemne ceremonia de unos funerales por el descanso eterno de las almas de los heroicos soldados de los batallones de Valencia y Andalucía y otros militares montañeses, muertos en campaña.

A ella asistieron todas las autoridades, entidades y corporaciones de la capital y representaciones de las fuerzas de Santona y resto de la provincia.

Estas horas fúnebres, cosechadas por el coronel, jefes, oficiales y clases de tropa del regimiento de Valencia, fueron escuchadas por un público numerosísimo y selecto, que por entero llenaba la espaciosa iglesia.

El templo encontraba severamente decorado.

Junto al altar mayor habíanse colocado diferentes trofeos militares, y la gloriosa enseña de la patria, bajo dossal, a la derecha del presbiterio.

Sobre el severo catafalco elevado en el centro de la iglesia, se hallaba una bandera española y en derredor de éste más atributos del Arma de Infantería.

Las columnas del templo hallabanse revestidas de cortinas de tela negra, galoneadas de amarillo.

Oficio de pontifical el excelente e ilustrísimo señor obispo de la diócesis, doctor don Juan Plaza y García, figurando como presbítero asistente, el muy ilustre señor deán de la Santa Iglesia Catedral, don Manuel Gómez Adanza.

De diáconos de honor hallábanse los señores arcediano y chantre, don Jacinto Iglesias y don Manuel Calvo, respectivamente.

De diáconos de altar, el penitenciaro señor Pajares y el canónigo señor Tovalina.

De mitra, palmitaria y libro, los beneficiados señores Carmona, Áñez y Gutiérrez.

Se cantó la misa de Réquiem del maestro Perossi, después de un intuito de cantos gregorianos.

La ejecución de ello, lo mismo que el responso final, corrió a cargo de la notable capilla de la Santa Iglesia Catedral, dirigida por el ilustre maestro, señor Alegría, y con a cooperación valiosa del organista, señor Usobiaga.

La capilla hallábase reforzada con valiosos elementos de voz de esta capital, entre los que descolaban los notables cantantes, señores Arredondo, Bascones, Rubio, Mancisidor, etcétera, etc.

En el momento de alzar, las bandas de música, trompetas y tambores del regimiento de Valencia, interpretaron la Marcha Real, rindiéndose las armas y la bandera e incandiendo todas la rodilla.

El momento resultó de una emoción grandísima.

Terminada la misa, ocupó la cátedra sagrada el sabio jesuita, reverendo padre Jambrina, quien pronunció una elocuente oración fúnebre.

Bien quisiéramos tener dotes suficientes para poder relatar, fuera en síntesis, los prodigiosos pa-

regríos procadicadas y censurar variamente los desafueros del lenguaje, que desgraciadamente se han hecho frecuentes por la cobardía del público que los tolera.

Modelando con la voz escenas y acontecimientos, hechos sublimes y cantos de piedad; haciendo que el corazón temblase por la fuerza emotiva de las santas palabras del jesuita ilustre, fué éste recorriendo punto por punto, la acción de los soldados montañeses.

Cantó los días tristes y venturosos a la vez, en que abandonaron esta noble ciudad. Su vida de campaña sus hechos de armas, gloriosos y feroces; sus heroismos, su desprecio a la vida por el honor de España.

Y ante la frase mágica del orador elocuente, fué viendo el auditorio las terribles escenas que la guerra acarreó.

Las últimas palabras del reverendo jesuita fueron para rogar a Dios—de manifestó en los altares—el triunfo de las armas españolas en esta dura y sin igual cruzada.

Grande el padre Jambrina invoca ba la gracia del Altísimo, para finalizar su magnífico salmo, cuando fieles estaban en la iglesia postrarse de hinojos ante el Rey de los Reyes, muchos de ellos llorando de emoción.

Terminada la sagrada oración, fue rezado el responso.

Después se organizó el desfile, durante el cual doblaron a muerte las campanas.

Los dos compañías del regimiento de Valencia, que con bandera y música habían asistido a las horas fúnebres, desfilaron en columna de honor por las calles del Príncipe, Avenida, paseo de Pereda y calle del Marqués, en dirección al cuartel de María Cristina.

En la plaza del Príncipe presenció el paso de la tropa el gobernador militar de la plaza, nuestro amadísimo prelado, el gobernador civil, el alcalde, el comandante de Marina y el resto de las autoridades, además de un gran gentío.

Con motivo de la solemnidad religiosa que dejamos resaltada, todos los centros públicos de la capital pudieron los soldados de la capital pu-

sieron sus banderas a media asta.

"COSUCAS" DE UN SOLDADO EXPEDICIONARIO

El regreso de Monte Arruit

Un mes hace hoy que llegamos de ayunado chocolate con churros. Aún hemos tenido un día de tanto sufrimiento material como el de ayer.

Algunos compañeros no pudieron realizar toda la caminata y se quedaron en Zehuan unos y en Tuiuna otros.

Afortunadamente el cansancio nos ha servido para dormir profundamente, sin que nos lo impidiera el fuerte viento y la lluvia que, según dicen, no ha cesado hasta el amanecer.

A pesar del tiempo transcurrido en tierras africanas, por lo cual el descuido en nuestra indumentaria es grande y escasa la limpieza, nues- tra coquetería no ha desaparecido por completo y, de vez en cuando, vemos mirarnos en algún espejo; hoy me he contemplado al levantarme e instintivamente he vuelto la cabeza dudando si la imagen reflejada en el espejo correspondía a mí o era la de algún compañero. De modo similar estaba desfigurada por la suciedad.

Inmediatamente me he lavado todo lo más cuidadosamente posible, pero creo que tendrá que «bisar» el lavado.

En uno de los puestos o «bareas», como les llamamos nosotros, ne des-

que el chocolate que venden en dicho puesto tiene cierta semejanza con el chocolate auténtico por el color, por el sabor bien pudiera calificarse como una imitación afortunada de la acreditadísima agua de castañas. Pero a falta de para...

Cuando llegué ya estaban desayunando Abascal, Gayán, Nougués, Bolado, Raúl, Miera, Somarriba, Vázquez, Lucalle y Carlos Pérez. Es-

te me pregunta que quién es Juan de los Castillejos.

No es la curiosidad, el objeto de la pregunta—me dice Carlos—. Es que en el número de hoy dice que yo re

sido en Melilla. Es verdad; estoy

afecto a la Oficina de Información

pero como no quiero pasm por sem-

boscados voy con el batallón a todas

las operaciones, como tú sabes.

Como me parece un gesto digno, y

más tratándose de un aristócrata

acaudalado—a quienes la maledicencia suele hacer presa con preferencia—lo hago constar transcribiendo sus palabras, en las que se advertía un deje de amargura.

Hoy no tenemos servicio y apro-

vecharé el día para descansar.

apresuré a elevar a Su Santidad su

solicitud en la que le pedían que re-

dignara aprobar la Comunión Ge-

neral que ustedes desean promover,

a ser posible, el primer viernes de no-

viembre con el fin de obtener una pró-

xima y gloriosa paz y que tuviera a

bien conceder una indulgencia plena-

ria aplicable a los muertos en la gue-

rra de Marruecos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

mover una Comunión general para

el 4 de noviembre, primer viernes, a

fin de imponer del Sagrado Corazón

de Jesús una gloriosa paz en Marrue-

cos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

mover una Comunión general para

el 4 de noviembre, primer viernes, a

fin de imponer del Sagrado Corazón

de Jesús una gloriosa paz en Marrue-

cos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

mover una Comunión general para

el 4 de noviembre, primer viernes, a

fin de imponer del Sagrado Corazón

de Jesús una gloriosa paz en Marrue-

cos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

mover una Comunión general para

el 4 de noviembre, primer viernes, a

fin de imponer del Sagrado Corazón

de Jesús una gloriosa paz en Marrue-

cos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

mover una Comunión general para

el 4 de noviembre, primer viernes, a

fin de imponer del Sagrado Corazón

de Jesús una gloriosa paz en Marrue-

cos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

mover una Comunión general para

el 4 de noviembre, primer viernes, a

fin de imponer del Sagrado Corazón

de Jesús una gloriosa paz en Marrue-

cos.

El SANTÍSIMO PADRE BENEDIC-

TO XV se ha dignado aprobar y ben-

decir el piadoso proyecto de varias

generaciones españolas, encaminado a pro-

TEATRO PEREDA · GRAN COMPAÑÍA DE OPERA DE MARIA LLACER

EMPRESA "FRAGA"

CUATRO ÚNICAS FUNCIONES en los días 10, 11, 12 y 13 de noviembre
COROS Y BAILEARINAS DEL TEATRO REAL :: OCHENTA PROFESORES DE LA ORQUESTA SINFÓNICA DE MADRID
ENRIQUE F. ARBÓS, director de la Sinfónica de Madrid.
Repertorio: RIGOLETTO, de Verdi. **LA FANCIULLA DEL WEST** (estreno), de Puccini. **TRISTAN E ISEO** (estreno), de Wagner. **TOSCA**, de Puccini.

PEDRO BLANC, director de la Sinfónica de Lisboa.

EL MOMENTO POLÍTICO

Un interesante proyecto de ley del ministro de la Gobernación.

En otra aguada situada en este último punto, han sido hallados también muchos cadáveres.

Un camión blindado que salió a realizar un servicio, regresó trayendo restos de soldados que encontró a su paso.

La Comisión de Higienización y Sanamiento, ayudada por soldados, lleva enterrados ya cerca de tres mil cadáveres, faltando algunos contenidos más.

LA ESTRATEGIA DE LOS RIFENOS
TETUAN, 29.—La llegada de algunos batallones procedentes de la Península hace suponer que la situación defensiva en las posiciones avanzadas no se prolongará mucho.

De Besaya y de algunos otros puntos de la zona francesa ha recibido refuerzos la jarda rebelde; pero el enemigo no parece ser muy numeroso, aunque está muy bien armado y hace un gasto abundante de municiones de fúlal y cañón.

Combaten los rebeldes con cierta estrategia, concentrados en bases y posiciones desde las cuales hostilizan continuamente a nuestras avanzadas; aquéllas les sirven de punto de apoyo para sus ataques y movimientos envolventes.

Rara vez se presentan en grupos, ni aun para atacar. Cuando advierten un convoy toman posiciones a gran distancia, cubren de fuego el terreno por que ha de pasar y desfondan los objetivos que suponen han de tomar nuestras fuerzas para proteger la entrada del convoy en la posición.

AUDIENCIA REGIA
MADRID, 29.—Hoy han sido recibidos en audiencia por el Rey la esposa e hijo del general Navarro.

DEL COMBATE DE GOMARA
MADRID, 29.—El ministro de la Guerra dio a los periodistas algunas diferencias que lo habían visto avisado por el alto comisario, relacionadas con el combate de Gomara.

El general Berenguer le dice que el gran temporal de Levante dificultó la cooperación de la escuadra; pero que las tropas se batían muy bien y los rebeldes se iban debilitando por momentos.

También le comunicaba que estaban ultimados los trabajos de higiene médica en Monte Arruit.

RUMOR DESMENTIDO
MADRID, 29.—El ministro de la Guerra desmintió a que el general Túro y los coronel Lacanal y Serrati eran ejercitados en su cargo.

A propósito de la cuestión, dijo que no es de buenos españoles dar acogida a esos rumores y que los hombres civiles deben estar alejados de todas las cuestiones del Ejército.

Termino diciendo que le perdonaría si no hablaba de estos asuntos.

EL CORONEL LACANAL
MADRID, 29.—El coronel Lacanal entró esta tarde en el ministerio de Guerra conferenciando con el señor La Cierva.

Después entró en el despacho del subsecretario, con el que también celebró una extensa conferencia.

Dijo el ministerio se dirigió al domicilio del general Weyler, con quien también celebró larga entrevista.

Sobre el alcance de estas conferencias se guarda la más absoluta reserva.

Únicamente se sabe que el coronel Lacanal no se hará por ahora cargo de la presidencia de la Junta Técnica del Arma de Infantería, esperando a que termine la información abierta.

Dicho militar ha salido esta tarde para Barcelona, donde fijará su residencia.

Antes de marchar presentó un extenso escrito, pidiendo que se haga una información del desarrollo de la operación de Tizca, por medio del general de la cuesta región.

El trámite que se dará a esta petición será el siguiente:

El ministro trasladará el escrito del coronel Lacanal al alto comité.

Este informará sobre él. Luego se nombrará un juez especial, para cuya designación se darán amplias facultades al general Berenguer.

Las manifestaciones hechas por el coronel Lacanal sobre la operación de Tizca solo discrepan de las hechas por el general Túro en ligerísimos detalles.

El señor La Cierva que estuvo al frente de los Regulares en una loma durante la primera parte del combate y que después estuvo protegiendo a su compañía.

Entre los dos los ocurría ciñéndose estrechamente a las órdenes que había recibido.

También diciendo que las bajas que tuvo su columna fueron trece

SOPRANOS:

Maria Llacer, Maria Ross. CONTRALTOS:

Elsa Bland, Elena Lucci.

TENORES:

Lauri Volpi, Walter, Kirkhoff, Jesus Gaviria.

BAJOS:

Francesco Izal, Mario Basiola, Lazarus Erakto.

Ezio Grisi, José Fernández.

CUATRO ÚNICAS FUNCIONES en los días 10, 11, 12 y 13 de noviembre

DIRIGIDA POR LOS EMINENTES MAESTROS

ENRIQUE F. ARBÓS, director de la Sinfónica de Madrid.

Repertorio: RIGOLETTO, de Verdi. **LA FANCIULLA DEL WEST** (estreno), de Puccini. **TRISTAN E ISEO** (estreno), de Wagner. **TOSCA**, de Puccini.

PEDRO BLANC, director de la Sinfónica de Lisboa.

EL MOMENTO POLÍTICO

Un interesante proyecto de ley del ministro de la Gobernación.

En otra aguada situada en este último punto, han sido hallados también muchos cadáveres.

VISITA A UN HOSPITAL
HAN estando a visitar el hospital de San José y de Santa Adela la Reina doña Victoria y los infantes.

Como se sabe, en este hospital se encuentran los soldados heridos en Melilla, con los cuales coinciden hoy asaltando los augustos visitantes, entregándoles donativos.

La Reina su interés viviente por los enfermos ocasionados en la instalación con motivo de un pequeño incendio ocurrido ayer y que tuvo escasas consecuencias.

COMUNICADO OFICIAL DE TETUAN Y CEUTA

MADRID, 29.—Participa el alto comisario que, según noticias recibidas de Ceuta y Tetuán, en el reconocimiento verificado hoy pudo apreciarse que el enemigo dejó en el combate de ayer abandonados sobre el campo heridos y cadáveres.

La guarnición de Tagan practicó un reconocimiento en los alrededores del lugar del combate, sin ser hostilizada.

En Melilla no ha ocurrido más novedad en el campamento que la posición de Tizca fue tiroteada, sin consecuencias.

En Mont Arruit han sido enterrados hasta la fecha 2.618 cadáveres, de los que 630 estaban a un kilómetro de la posición en varias casas de Ebul-Chen-Laud.

La escuadrilla de aviación lanzó bombas sobre el poblado de Beludún donde se observaron concentraciones de enemigos que realizaban trabajos, distrozándolos.

En Larache, sin novedad.

DEL COMBATE DE GOMARA
MELILLA, 29.—Por noticias particulares se sabe que en Gomara empiezan a perder intensidad los ataques, porque comienzan a dispersarse las tres jarcas rebeldes.

Los riquísimos HUESOS DE SANTO, rellenos de yema y praline, se hallan a la venta en esta acreditada Casa.

Día de los Santos: BUNUELOS DE VIENTO

GACETILLA

GRAN CASINO DEL SARDINERO

La simpática y hermosa canzonetista Lyda Iris vió ayer confirmada la agraciada impresión que ha causado en el público del Casino, por su modestia, por su belleza y por su trabajo artístico, meritorio y discreto, que mereció muchos aplausos.

La película proyectada gustó mucho por el interés de su asunto y la acertada interpretación, y los extractos amenizaron la noche con la orquesta que dirige el señor Diaz, con la sesión de bailes al final.

Y hoy se proyectará la interesante comedia en cuatro partes «Quimeras», interpretada por la genial y hermosa Hesperia.

RAMIREZ.—Abanicos.—Blanca, 5.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños.

CONSULTA DE ONCE A UNA

Atarazanas, 10.—Teléfono, 6-56.

RAMIREZ.—Corbatas.—Blanca, 5.

Saturnino Regato

Especialista en enfermedades de la piel y vías urinarias. Inyecciones intravenosas del 608 y del 914 (Neosalvarsán), último invento de Ehrlich.

Consulta todos los días laborables,

de once y media a una.

ALAMEDA PRIMERA, 10 y II.

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Av. de Fuerza, 7, de once a 12.

RAMIREZ.—Guantería.—Blanca, 5.

Dr. Sáinz de Varanda

Partos y enfermedades de la mujer.

Ex profesor auxiliar de dichas asignaturas en la Facultad de Zaragoza.

Consulta: de once a una.

San Francisco, 17.—Teléfono, 8-71.

RAMIREZ.—Camisas.—Blanca, 5.

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, oro, plata, placa y níquel.

AMOS DE ESCALANTE, número 1.

Joaquín Santisteban.

SARGANTA, MARÍZ Y OÍDOS

De 11 a 12, Sanatorio Dr. Madrazo

De 18 a 9 y de 4 a 5, Wad-Réa, II, 1.

TELEFONO 118

EL ASUNTO DEL COMITÉ DE TRANSPORTES

Los comentarios en los centros políticos se hacen acerca de la discrepancia que se abrió en la Comisión de Transportes.

Son los siguientes:

Se dice que la actitud del señor La Cierva en esta cuestión no será la que haga que por ahí venga la crisis.

Algunas dueñas dicen que el nuevo Gobierno portugués se ha declarado en crisis.

No se tienen más detalles.

HUELGA DE GASISTAS

CORDOBA, 29.—Mañana se declararán en huelga los obreros gasistas.

Han llegado 38 soldados de Ingenieros con objeto de sustituirlos, a fin de que la población no se quede sin este servicio.

El segundo batallón del regimiento de la Reina, que iba a salir para Melilla, ha recibido orden en contrario.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"

El único con servicio a la carta. Servicio de automóvil a todos los trenes.

Sala y Pabellón NARBON

Mañana lunes

Marruecos

Suplemento número 5

Con el combate de Tizca

Baterías haciendo fuego.—El acorazado «Alfonso XIII» protege la marcha de las tropas.

Los patronos están dispuestos a cerrar las explotaciones.

LOS MINISTROS DE CAMPO

El presidente del Consejo ha marchado este tarde al campo.

Todos los demás ministros también pasaron el día de mañana fuera de Madrid.

TELEGRAMAS BREVES

Información de toda España.

CRISIS EN PORTUGAL

Se sabe positivamente que el nuevo Gobierno portugués se ha declarado en crisis.

No se tienen más detalles.

HUELGA DE GASISTAS

CORDOBA, 29.—Mañana se declararán en huelga los obreros gasistas.

Han llegado 38 soldados de Ingenieros con objeto de sustituirlos, a fin de que la población no se quede sin este servicio.

El segundo batallón del regimiento de la Reina, que iba a salir para Melilla, ha recibido orden en contrario.

LIMPIAS

Hotel Restaurant y Bar "Royal"

El único con servicio a la



CAMINO DE MONTE ARRUIT, LLENO DE CADÁVERES DE ESPAÑOLES, ASESINADOS POR LOS MOROS. (Informaciones gráficas Vidal-Madrid.)

SECCION MARITIMA

UN RAPIDO TRABAJO DE SALVAMENTO

La Sociedad de salvamentos marítimos All Seas Marine and Salvage Company, acaba de realizar el salvamento del vapor «Western Comet», de 8.800 toneladas, perteneciente al Shipping Board.

Este buque, constituido en 1918, realizaba la travesía de Baltimore a Saint Nazaire, repleto de carbón, cuando encalló en el banco de arena La Bande, situado a 12 millas al Este del último puerto. Se tuvieron noticias que se hallaba en peligrosa situación sobre las rocas por el lado de las bodegas 1 y 2 y con ambos compartmentos completamente averiados.

La forma del encallamiento era una de las más peligrosas registrada en aquella peligrosa costa francesa.

El «Western Comet», hace el número 18 de los buques encallados en este lugar. De los 17 anteriores no se salvó ni uno solo.

Los expertos locales opinaban con tanta seguridad sobre la imposibilidad del salvamento que la firma francesa que en Saint Nazaire se dedica a este negocio no tuvo emprendida la obra.

Entonces, la All Seas Marine se ofreció a realizar el salvamento, estipulando en el contrato que sólo cobraria en caso de éxito.

Aceptada la proposición por el Shipping Board, se envió inmediatamente a Saint Nazaire el buque de salvamento «Ellida», al mando del capitán E. T. Grey, junto con Mr. Wycliffe, maquinista superintendente de la Compañía.

A los dos días y 23 horas de la llegada del «Ellida» al lugar del suceso, el «Western Comet» era puesto de nuevo a flote y manejado al dique de Saint Nazaire.

Durante este tiempo se colocaron en los compartimentos averiados dos bombas de 12 pulgadas y cuatro de seis, procediéndose a tapar por los tacones tres grandes boquetes a fin de dejar el agua.

Primer lujo de romperse y quitar de un buque una inmensa roca. Se habían dispuesto también dos grandes anclas aparejadas para elevar el barco.

Gracias a la rapidez de los trabajos, una vez recobrada la posición, pudo salvarse el barco y la carga, pues apenas concluidos éstos, sobrevino el mal tiempo, que en pocas horas hubiera reducido el barco a pedazos.

El tiempo empleado en el salvamento, la batida, por su escasez, el record, en relación con un trabajo tan importante.

EL «CRISTOBAL COLON»

Mañana, lunes, se llevará a cabo en El Ferrol la botadura del nuevo transatlántico «Cristóbal Colón».

Desplaza el «Colón» 13.735 toneladas.

Tiene 146,29 metros de eslora, 18,59 de manga y 10,03 de puntal.

Lleva acomodamiento para 1.905 personas, de las cuales 165 son de primera, 80 de primera y segunda, indistintamente, 112 de segunda, 103 de tercera, 268 de tripulación y el resto de emigrantes, en número de 1.174.

Por encima de la cubierta baja, que limita las bodegas, hay tres cubiertas cerradas de proa a popa, que son la cubierta principal, la cubierta superior y la de toldo.

El buque tiene dos mástiles y una sola chimenea.

Las turbinas serán capaces de desarrollar una potencia máxima de caballo 10.300 y en servicio ordinario 8.800, para mantener una velocidad de 17 millas por hora.

Su cuarto superior es de la misma forma del «Alfonso XII».

EL «CASADO»

Ayer salió de El Ferrol para Inglaterra el transporte de guerra «Central Caceres».

Lleva a bordo el personal de maquinistas y contramaestres, que va a hacerse cargo de los remolcadores adquiridos por nuestro Gobierno para la Marina.

El «Casado» embarcará en Inglaterra un importante cargamento de carbón, que conducirá a Mancúcos.

EL «VICTORIA EUGENIA»

En el dique del arsenal de El Ferrol ha sido varado el crucero auxiliar «Reina Victoria Eugenia», para pintar y limpiar fondos.

EL «ALMANZORA»

El pasado jueves llegó sin novedad a Buenos Aires el vapor correo inglés «Almanzora».

OPOSICIONES

Por el ministerio de Marina se ha dispuesto se abra un concurso entre capitanes de corbeta y tenientes de navío para cubrir plazas de profesores en la División de Instrucción de las asignaturas de electricidad, máquinas, inglés y agrama, de los guardias marinas de segundo año y artillería para los alferezas de fragata, terminando el plazo de admisión de solicitudes en el ministerio el día 30 del próximo noviembre.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Continuó ayer el buen tiempo en la costa cantábrica con vientos suaves del primer cuadrante y mar llana.

MOVIMIENTO DE BUQUES

Entrados: «Calabria», inglés, de Nueva York y casales, con carga general.

«Scania», noruego, de Hamburgo y escalas, con carga general.

Despachador: «Lounja», noruego, para Rotterdam, con mineral.

«Cabo Torriñana», para Coruña, con carga general.

«Senator», para Alicante, con carga general.

DE REGRESO DE BURGOS

VAYAS, CONDENADO

Ayer regresaron de Burgos el alcalde y los señores concejales que se trasladaron a la mencionada capital castellana con objeto de declarar en la causa que se sigue al concejal socialista, señor Vayas.

Según nuestras noticias, el aludido ha sido condenado con arreglo a lo que el fiscal pedia.

El señor Vayas ha recurrido al Tribunal Supremo.

LA GESTION DEL ALCALDE

Una columna de protestación.

Nuestro artículo de entrada de ayer, en el que hablábamos de la desacertada gestión del alcalde, le ha sugerido a nuestro colega «El Cantábrico», un artículo también de entrada, que parece de salida. De salida de tono, naturalmente.

Relacionando unas declaraciones del señor Maurs sobre los grandes partidos con los periódicos locales y la administración municipal, interviene el colega para hacer una defensa del alcalde, que éste seguramente no le ha pedido.

Achaca «El Cantábrico» a la pasión política que nos anima el artículo en que relatábamos las importantes cuestiones que ha desatendido el señor Pereda Palacio y de las cuales se proponen tratar muchos concejales en próximas sesiones.

La pasión política nos hubiera llevado a inventar y a comentar, con toda la intensión que es de suponer; pero como nosotros hemos relatado hechos ciertos—

Banco de España

Negociación de Obligaciones del Tesoro al 5 por 100.

Por real decreto fecha 18 del actual se dispone la emisión de Obligaciones del Tesoro, al plazo de tres meses, renovables después por iguales períodos, con interés a razón de 5 por 100 anual, pagadero al venimiento de 4 de febrero de 1922, mediante cupón que llevarán unidos los títulos. Estas Obligaciones estarán exentas de todo impuesto o contribución; serán admitidas como efectivo, por su capital e intereses venideros, sin prorrata, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice y tendrán la consideración de efectos públicos.

Gran Casino del Sardinero Hoy, domingo, 30

A LAS CINCO Y MEDIA

The Dansant "Concierto por la Orquesta

CINEMATOGRAFO

QUIMERAS Comedia en cuatro partes. Protagonista: E. Hesperia.

Varietés: LYDA IRIS, canzoneta

Foot-Ball Hoy, hoy.

REAL UNION, de Irún. RACING CLUB, de Santander.

A las tres y media en punto.

claro es que ello por si solo se comenta—, vea el defensor abnegado del alcalde de como es injusto en su apreciación.

Claro está que para nosotros como para cualquiera, lo más cómodo sería observar la conducta de «El Cantábrico»: ser amigos de todos, sin perjuicio de llamarnos independientes.

Pero como nosotros, felizmente, no estamos en condiciones de ser amigos de todo, nos enfadamos con el alcalde porque, a nuestro juicio y al del vecindario, olvida la administración municipal y, en una palabra, su gestión no puede ser más desastrosa para el pueblo. ¿Qué pensar así de obrar influido por la pasión política? Bien. Pero ¿no puede haber también otra? Porque no puede haber también otra? Porque no puede haber también otra?

NOTAS DE LA ALCALDIA

Dice el señor Pereda.

El alcalde da Santander se encargó a la una de la tarde de ayer del despacho de la Alcaldía, cesando en su interinidad el teniente alcalde, don Gervasio Gómez.

El primer mandatario del Municipio, recibido por la noche los representantes y los periódicos locales, dando cuenta de haberse entrevistado con una comisión de obreros y patronos peluqueros, la que le hizo presente una denuncia respecto a faltas cometidas en órdenes concretas dadas por la Junta de Reformas Sociales.

El señor Pereda Palacio tomó nota de las aspiraciones de los que le visitaron, y les dijo que mañana lunes cambaría impresiones sobre el particular con el gobernador civil de la provincia, ya en sucesión del pleito a su alcaldía.

El alcalde hizo saber después a los periodistas que por la mañana había asistido a los funerales celebrados en la iglesia de los jesuitas, en sufragio de las almas de los soldados muertos en campaña, y a cuya ceremonia había asistido igualmente una comisión de concejales.

La primera autoridad municipal dirigió por terminada su conversación con los redactores de la Prensa local, anunciándose que para mañana, a las cuatro y cuarto de la tarde, está citado el Ayuntamiento para tratar en sesión extraordinaria del tan manido asunto de la Hacienda municipal.

Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO.

Hoy, domingo, a las cinco y media. THE DANSANT—CONCIERTO POR LA ORQUESTA. Cinematógrafo: «Quimeras», comedia en cuatro partes. Protagonista: E. Hesperia. Varietés: LYDA IRIS, canzoneta.

SALA NARBON.—A las cinco y media y siete y media. «La rafaga».

PABELLÓN NARBON.—Desde las tres, «Las siete perlas», quinto y sexto episodios.

TEATRO PEREDA.—Empresa Fraga. Hoy, domingo, a las cuatro y a la diez: Don Juan Tenorio.

* * * seis y media. «Un drama de Calderón» y la película «La inmaculada».

FRONTON SANTANDER «Euzkeldia».

JAI.—Partidos para hoy:

Mañana, a las once, a 0,75 entrada.

Urtiaga y Campos, rojos, contra Velasco y Arocena.

Tarde, a las seis y media, a 30 tantos tantos.

Velasco y Nervión, rojos, contra Etxeondo I y Barres.

Segundo partido, a 40 tantos: Etxeondo I y Cantabria, rojos, contra Narbaitza y Abetiz, azules.

Noche, a las diez, a 30 tantos: Etxeondo I y II, rojos, contra Velasco y Barres, azules.

Segundo partido, a 40 tantos: Goiri y Abetiz, rojos, contra Quintana y Cantabria, azules.

Locales se hicieron solamente Acciones de Aguas, a 250 pesetas, y Electra de Viesgo, a 95 por 100, por un total de 79.500 pesetas.

DE BANTANDER

Interior 4 por 100, a 67,50, 55,65 y 66,30 por 100; pesetas 90,500.

Toda la correspondencia política y literaria dirigíase a nombre del director.

Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España

Continúa la Bolsa reguladora atrayendo una época de gran malestar por la falta de mercado de la generalidad de los valores. La baja iniciada por los fondos persiste ante la gran oferta de papel y el retroceso del dinero, debido a la abundante emisión de Obligaciones del Tesoro.

El viernes cerraron las series

grandes del Interior a 65,75 por 100, que, o mucho nos equivocamos, es el cambio más bajo que ha tenido desde hace muchos años. Realmente debemos extrañar la baja experimentada por estos valores—y recordamos que esto mismo degladió cuando se anunció la anterior emisión de Tesoros—pues además del desbarajuste económico, por el que alegamos y una porción de causas más, existe la proximidad del nuevo Empréstito del Tesoro al 5 por 100, ante el cual el mercado se está procurando disponibilidades con objeto de acudir a la suscripción, que indudablemente ofrece más alicientes que la compra de Fondos Públicos.

Por la misma razón han bajado también los amortizables, aunque éstos siempre saben aguantarse con cierta facilidad.

* * *

La nota saliente de la semana, y por tanto la de mayor importancia, ha sido la lectura del proyecto de ordenación bancaria por el señor ministro de Hacienda. La Prensa ha dado un extracto del discurso pronunciado por el señor Cambó en el Parlamento, y de su esencia se desprende que tan delicado asunto ha sido estudiado con toda seriedad y expuesto con gran lujo de detalles.

No es fácil emitir un juicio sobre el proyecto; pero en él se ve que el señor Cambó ha abarcado mucho en cuanto a la captación de ingresos para el Tesoro a cambio de la renuncia del privilegio de emisión, pues además de no rebajar lo más mínimo la cuestión de los impuestos le aplica una participación escalonada en los beneficios hasta del 52 por 100 del dividendo, a lo que, según parece, el Banco está conforme, pues ha sido hecho de acuerdo con la Comisión del mismo.

La ampliación del capital con la recogida de los Bonos a razón de cuatro de éstos por cada tres acciones, es fórmula que no responde a las opiniones de aquél: que ocupan Bonos y Residuos en la creencia de que se los iban a canjear por acciones; de suerte que los que compraron Bonos por encima de 100 por 100 salen indudablemente perjudicados con esta forma de ampliación.

Además—y esto es lo que a las acciones se refiere—el proyecto dice que a partir de una fecha que determina, puede ser ampliado el capital progresivamente hasta 250 millones, y esto indudablemente va en perjuicio de la cotización de las acciones para el porvenir.

El mercado local permanece pesado, habiéndose operado en la última semana menos que en la anterior.

En Interior 4 por 100 se negociaron en total 312.700 pesetas a cambio que oscilaron entre 68,85 y 65,65.

Los Amortizables, hoyos también, habiendo cotizado a 91,70 y 82,65 por un total de 67.400 pesetas.

En Obligaciones del Tesoro se hizo una operación a 100,05 por 100.

Las Cédulas Hipotecarias continúan sosteniéndose, aun cuando se hacen pocas operaciones. Las del 1 por 100 cotizan a 106,75 y las del 4 por 100, a 86,90 y 87 por 100.

<p

ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO E INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

CLAUDIO GOMEZ fotógrafo

Palacio del Club de Regatas.-SANTANDER

Primera casa en ampliaciones y postales

Ismael Arce

PASEO DE PEREDA, 21
Entrada por Calderón

Material eléctrico para instalaciones.

Contratista

(válvulas de agua y llaves de alta y baja tensión

Motores, transformadores y alternadores.

Venta y reparación.

Asumblado eléctrico de automóviles.

ANISOSA

Solución Benedicto

Novo preparado compuesto de el
urburano de sosa purísima de seis
la de seis. Instruye con grasa vas.
sa al balsamato en todos sus usos.
-Caja, 2,50 pesetas.

DEPÓSITO: DOCTOR BENEDICTO. San Bernardo, nº 11.—MADRID

Puedes en las principales farmacias de España.

SANTANDER: Pérez del Molino y González



Vapores correos españoles de la Compañía Trasatlántica

Viaje extraordinario a la Habana

El dia 18 de noviembre—salvo contingencias—a las tres de la tarde,
salida de SANTANDER el vapor

ALFONSO XIII

transportando pasajeros de todas clases y carga, con destino a la Habana.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA, PESETAS 620,00

Incluyendo los impuestos.

Para más informes, dirigirse a sus Consignatarios en Santander, se-

res Hijos de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 30.—Teléfono,

número 63.—Apartado, número 6.

Sociedad Hullera Española.—BACREOLINA

Lanzado por las Compañías de los Ferrocarriles del Norte de España, Ruta del Campo a Zamora y Grancanaria a Vigo, de Salamanca a la frontera con Portugal y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de vapor, Mariñas, Asturias y Aragones del Estado, Compañía Trasatlántica y otras Empresas de España, Francia y extranjero. Díctoles similares al Querétaro en el Brasil portugués.

Díctoles de vapor.—Lanzado en la Ruta del Atlántico, Río de Janeiro, Brasil y dominio.

Ruta de pedidos a:

Sociedad Hullera Española

Para más informes y precios dirigirse a las oficinas de la Sociedad en Madrid, Barcelona, o a sus representantes en SANTANDER, señores Hijos de Angel Pérez y Compañía, Paseo de Pereda, 30.—Teléfono,

número 63.—Apartado, número 6.

y en la Sociedad Hullera Española

Ferrocarriles Pérdida.

A las Compañías de los teléfonos, n.º 100, Alzara, 17.

Casa BARQUIN RÍGULAS dentro de unos días

Muebles.

Compro, vendo y cambio. No com-

prar ni vender sin antes visitar CASA MARTÍNEZ.

JUAN DE HERRERA, 2.

Royalty GRAN CAFÉ RESTAURANT

SPECIALIDAD EN BODAS, BANQUETES,

HABITACIONES.

Servicio a la carta y por encargo.

CENTRO DE PEDRO SAN MARTÍN

Sociedad de Pedro San Martín

Sociedad en vinos blancos de

Manzanilla y Valdepeñas.

Sociedad establecida en comidas. Te-

mismo, 1-12.

Castro

Se reforman y vuelven a s-

mokinas, gabardinas y uniformes;

perfección y economía.

Vestimenta, trajes y gabardinas

desde QUINCE pesetas.

MORET, número 12, SEGUNDO

Cunard Line

Vapores correos ingleses

SERVICIO DE HABANA Y VERACRUZ

El dia 3 de noviembre saldrá de Santander el vapor

CALABRIA

y el dia 24 de noviembre el vapor

PANNONIA

admitiendo carga y pasaje para los citados puertos.

Para más informes dirigirse a sus agentes

Señores DORGIA y CASUSO

Paseo de Pereda, 32.—Santander

Apartado 74

Teléfono 6-88

HOLLAND AMERICA LINE

VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio de pasajeros de Santander a Habana y Veracruz

El dia 9 de noviembre, fijo, saldrá de Santander el vapor correo holandés

LEERDAM (primer viaje, de 16.000 TONELADAS de desplazamiento),
dmitiendo pasajeros de SEGUNDA ECONOMICA y tercera, y carga.

PRECIOS

HABANA	VERACRUZ
2.ª económica	Pesetas 945,83 563,90) incluidos
3.ª	613,90) impuestos

Los vapores que destina esta Compañía al transporte de pasajeros son completamente nuevos, construidos en el presente año y siendo éste el primer viaje que hacen. En tercera clase todos los camarotes son de CUATRO LITERAS, con comedores independientes, fumadores, etc.

Los señores pasajeros deberán presentarse a recoger sus billetes por lo menos

CUATRO DIAS antes de la salida del buque.

Para solicitar pasaje dirigirse al agente en GIJÓN y SANTANDER

o FRANCISCO GARCIA-WADRAS, 3 PRAL.—Apartado 38.—Santander,

VIDA RELIGIOSA

CARMEN.—Misas rezadas de seis a diez; durante la misa de seis se rezará el Santo Rosario y se hará el ejercicio del misal. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio propio del misal y reserva; al final, se cantará la Salve romana.

BUEN CONSEJO.—Misas desde las seis a las nueve y media. Por la tarde, a las seis y media, exposición de Su Divina Majestad, Rosario, ejercicio propio del misal y reserva; al final, se cantará la Salve romana.

SAN ROQUE (SARDINERO).—Misas a las seis y media y a las diez.

Los días 30 y 31, a las seis y media de la tarde, exposición menor del Santísimo Sacramento, estación, Rosario, oración de cmer y reparación a Jesús en la Eucaristía, bendición y reserva, terminando con el cántico del Hymno Eucarístico.

Dende el primero de noviembre se celebrará la Santa Misa a las ocho, los días laborables y los festivos a las nueve.

Todos los tardes se rezará el Santo Rosario a las seis.

CATEDRAL.—Misas desde las seis hasta las ocho; a las nueve y cuarto, la misa conventual; a las doce, misa rezada. Por la tarde, a las cuatro y media, Rosario, con exposición del Santísimo Sacramento.

SANTO CRISTO.—Misas a las seis, siete y media, ocho, echo y media, diez y once; a las ocho y media, la parroquia de Consolación, a las seis y media de la mañana del día 1 de noviembre, fiesta de Todos los Santos, de Santiago y de los Ángeles.

El dia 7, a las siete y media de la mañana, se celebrará el funeral-avisión en entierro de los difuntos de los hermanos y bienhechores fallecidos.

El señor director ruega encarecidamente a todos los hermanos difuntos de esta Congregación.

El dia 7, a las siete y media de la mañana, se celebrará el funeral-avisión en entierro de los difuntos de los hermanos y bienhechores fallecidos.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el dia de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 650.

Asilados que quedan en el dia de hoy, 139.

PAGO A LAS CLASES PASIVAS.

Dia 2 de noviembre: Montepío militar y excedentes.

Dia 3: Retirados.

Dia 4: Montepío civil, jubilados y pensionistas.

Dias 5 y 7: Todas las clases y retenciones.

Federación Católica Femenina de Estudiantes de Santander.

Hoy, domingo, a las once, celebrará esta Asociación junta general, en el local de la «Acción Social», plaza de las Escuelas, número 3.

Se ruega la más puntual asistencia.—La secretaria.

A los Sres. propietarios.

Los contratistas de las obras del Depósito Franco de Santander tomarán en contrato desmontes de terrenos en condiciones económicas.

Para más detalles, dirigirse a Rubio, Revilla y Compañía, Arenales de Malaño.

Los Sres. contratistas y carroceros

Se admiten escombreras en las obras del Depósito Franco del puerto de Santander.

para matar de precio y condiciones,

dirigirse a los contratistas de aquéllas, Rubio, Revilla y Compañía, Arenales de Malaño.

Junta Administrativa del pueblo de Alceda para promover recurso contencioso administrativo contra una resolución del Gobierno civil por la que se les obliga a ejecutar las obras de conducción de aguas al Gran Hotel de dicha localidad.

Se interesará de la Delegación de Hacienda de la provincia que remita la liquidación de gastos e ingresos del ejercicio de 1919 al 20, correspondiente al Instituto de segunda enseñanza, escuela superior de Industrias Escuela Normal de Maestras e Inspección de primera enseñanza, cuyos gastos de sostenimiento se reintegran al Estado con fondos de esta Diputación.

Se aprobaron varias cuentas de combustible para la pastería provincial y de algodón hidráulico y gas para los servicios del Hospital.

A petición del Hermano de una de mesas se le autorizó para que, bajo su responsabilidad, pueda sacarla del Manicomio, haciendo cargo de ello.

Quedó autorizado el señor director facultativo del Hospital para adquirir varios medicamentos.

Información obrera

SOCIEDAD DE OBREROS Y EMPLEADOS MUNICIPALES.—Se convoca a la Junta directiva en el domicilio social, para mañana, lunes, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de interés.

LA GRAFICA.—Se ruega a todos los individuos pertenecientes a esta Sociedad asistan hoy a la asamblea magna organizada por la Federación provincial, que se celebrará en el Pabellón Narbón, a las diez y media de la mañana.—La Directiva.

LA UNION (Sociedad de Obreros Cerveceros y similares).—Mañana, lunes, a las seis y media de la tarde, celebrará junta general ordinaria esta Sociedad, continuación de la anterior, en el Aeroplano. Se ruega la más puntual asistencia.

NOTA. Se ruega a los compañeros de este entidad la asistencia a la reunión de las secciones de la Unión General de Trabajadores, que tendrá lugar hoy, domingo, en el Pabellón Narbón.

SINDICATO TRANVIARIO (Sección Red Santanderina).—Se convoca a todos los asociados a la junta general ordinaria que se celebrará mañana, lunes, dia 31, a las veinticuatro horas.

MUSICA.—Programa de Iena, obra que ejecutará hoy, domingo, a las once de la mañana, en el paseo de Pereda, la banda municipal:

«Recuerdos de Suiza», pasodoble.—P. Ross.

I. Chant du Gardia. II. Vals. III. Danza du Sylphe (primera vez).—Grieg.

«Egmont», obertura.—Beethoven.

«Musetta», selección.—Vivaldi.

«Canciones del montañero», escenas (primera vez).—Sociedad.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el dia de ayer, fué el siguiente:

Comidas distribuidas, 650.

CALZADOS

*Prince
Quality*

Si está usted interesado en gastar bien su dinero, le interesa ver nuestros últimos modelos de calzados para la próxima temporada.

Grandes existencias :: Precios más bajos

INMENSO SURTIDO EN CALZADO PARA CABALLERO

VENTA DIRECTA DE NUESTRA FABRICA :: NADA DE INTERMEDIARIOS

Sucursal número 5

SANTANDER

Amós de Escalante, 8

LINEA DE PINILLOS

Viajes rápidos y de lujo de Santander a Habana^a

El día 26 de noviembre saldrá de Santander el hermoso vapor correo español **BARCELONA** (de 10.000 TONELADAS) admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda y tercera económica, tercera preferente y tercera ordinaria para HABANA.

Hacia el 15 de diciembre saldrá de Santander el magnífico y nuevo vapor correo español,

Infanta Isabel (de 16.000 TONELADAS) admitiendo carga y pasajeros de lujo, individuales, primera, segunda y tercera económica, y tercera ordinaria, para HABANA.

Para solicitar informes dirigirse al agente general en el Norte

DON FRANCISCO GARCIA
Wed-Ras, 3, piso — Apartado 38 — SANTANDER

LLOYD REAL HOLANDES

KONINKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD

Amsterdam

Compañía de vapores correos holandeses para la HABANA y VERACRUZ

Salidas fijas de SANTANDER

VAPOR CORREO FRISIA, el 5 de noviembre.

VAPOR CORREO HOLLANDIA, el 3 de diciembre.

Admiten pasajeros de primera, segunda y tercera clase.

Diríjanse para informes y pasajes a

Raimundo Molina y Couceiro (Sucursal).

La Piña Tallada

FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEA.—CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAÍS Y EXTRANJERAS.

DESPACHO: Amós de Escalante, núm. 4. Tel. 8-23. Fábrica. Cervantes.

Vapores Correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

PRÓXIMAS SALIDAS

Flandre saldrá de este puerto el 6 de noviembre.
Espagne saldrá de este puerto hacia el 28 de noviembre.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que interese a los pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios de esta compañía, dirigirse a los concesionarios de la misma en Santander.

VIAJ. MUÑOZ, Plaza de Cervantes, 41. Tel. 8-23

PEREDA y LOPEZ (S. A.)

GARAGE MURIAS

Donde siempre hay de todo

CASTILLA, 2

Teléfono 4-23

CONTRATISTAS Se venden materiales Pereda y López (S. A.) de derribo. Informes:

GARAGE MURIAS

SE VENDE

un coche PANARD 10/12 H. P., abierto, modelo 1920, seminuevo, toda prueba. Para informes, Pedro Sañudo, TORRELAVEGA.

Para los difuntos

CORONAS NATURALES, CRUCES (pago el impuesto del Ayuntamiento). JOSE PERAL, floricultor, Avenida de Alonso Gullón, número 41, jardín, Santander.

Garage-FIAT-Sardinero

TELEFONO 21-08. Prensa para la colocación de banchos macizos de camión y neumáticos de la importante Casa Soodrich. Los productos de esta Sociedad son ya conocidísimos en el mundo automovilista por su bondad y resistencia, superior a las demás marcas.

CUIRO

Producto científico comprimido en barretas para la reparación instantánea del calzado, goma, cuero, amianto, linoleum, tejidos, muebles. Soldadura instantánea para obstruir los escapes de gas y agua en las tuberías de goma y plomo.

ESPECIAL PARA CAMARAS Y NEUMATICOS

El agua fría, la nieve, no tienen acción alguna sobre el CUIRO.

Repara con perfección los raspadores en prendas de vestir, paraguas, impermeables, etc.

Dirigir los pedidos contra giro postal: MARGUERIT RODRIGO, Bailén, 2 P, Barcelona.—Precio de la barreta por correo, certificado, pesetas 3,15.

Tres barretas, franco correo, 9.

PRECIO ESPECIALES AL POR MAYOR

A CASA IMPORTANTE se cederá la exclusiva para provincias de PREFERENCIA PARA ALMACENES DE VENTA.

Pedir el CUIRO. Quedarán estimpuestos de su resultado.

Para obtener prospectos y notas de precios de nuestros productos e inventarios, añadir en la carta un sello correo de 20 céntimos.

Vapores Correos Españoles

de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de noviembre—salvo contingencias—saldrá de Santander el vapor

Reina María Cristina

Su capitán, don Ramón de Fano, admitiendo pasajeros de todas clases y carga, con destino a la HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para HABANA, 600 pesetas, más 26,60 de impuestos.

Para VERACRUZ, 625 pesetas, más 15,10 de impuestos.

UNI - DE SUEÑOS AIRES

El día 31 de octubre—salvo contingencias—a las diez de la mañana, saldrá de SANTANDER el vapor

Ciudad de Cádiz

para transbordar en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

que saldrá de aquél puerto el día 7 de noviembre, con destino a Montevideo y Buenos Aires, admitiendo pasajeros de todas clases.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios en Santander: Hijos de Angel Pérez y Compañía, teléfono 63, paseo de Pereda, nº 26. Apartado número 8.

ESTRENIMIENTO

No se puede desatender esta indisposición sin exponerse a jaquecas almorranas, vahidos, nerviosidad y otras consecuencias. Urge atajarla a tiempo, antes de que se convierta en graves enfermedades. Los poivos reguladores de RINCON son el remedio tan sencillo como seguro para combatir, según lo tiene demostrado en los 25 años de éxito creciente, regularizando perfectamente el ejercicio de las funciones naturales del vientre. No reconoce rival en su benignidad y eficacia. Pidánselas prospectos autor M. RINCON, farmacia.—BILBAO.

En venta en Santander en la droguería de Raimundo Molina y Couceiro.

SE ALQUILA

sala y gabinete, amueblados. Calle Eugenio Gutiérrez (antes Compl. 7, tercero).

VIAJANTE

Desea colocación en los artículos de Calzado, Ferretería o Paquetería siendo conocedor de las líneas de Segovia, Santander, León, Burgos, Oviedo y Galicia.

Informará, en esta Administración. Se ofrece para prueba.

Garage VALLINA y CO.

Agencia de los automóviles AUDI-MATHIS-AUTOMOVILES Y CAMIONES DE ALQUILER.

SERVICIO PERMANENTE Y ALQUILER.

Taller de reparaciones: Vulcanitas Independiente disponible.

Prensa para soltar neumáticos.

AUTOMOVILES EN VENTA

España 8-10 HP., fácton con aluminio y puesta en marcha, nuevo, 12.000.

Protos 14-35 HP., magnífico limpio, 18.000 pesetas.

Ford, ruedas metálicas fácton, 4.500.

Benz limousine, aluminio brillo, 18.000 pesetas.

Omibus Fiat, F. 2, doce plazas, 18.000 pesetas.

Idem idem, 18-B, 4, treinta plazas, 20.000 pesetas.

Camión Peugeot, cuatro toneladas, 18.000 pesetas.

(dem Berliet, cuatro idem, 15.000 pesetas).

Idem idem, cinco idem, 15.000 pesetas.

Idem Fernando, 2.

Teléfono 21-08.

Garage FIAT-Sardinero

TELEFONO 21-08.

Taller moderno para toda clase de reparaciones, con garantía de resultados, por contar con personal de altísimo y activo.

Guaridionería y artículos de vidrio.

FABRICANTE MIGUEL GUTIERREZ.

Cervantes, 1. Burgos.

Encuadernación.

DANIEL GONZALEZ.

M. de San José, Segovia.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

21-08.

EMPRESA FRAGA

TEATRO PEREDA

HOY, DOMINGO**3. GRANDES FUNCIONES, 3**A las cuatro y a las diez.

DON JUAN TENORIO

El inmortal drama de Zorrilla constituye uno de los más grandiosos éxitos de la Compañía de MELLÍ-CIBRIÁN. La propiedad, el lujo y la riqueza de decorado con que se presenta, hacen que la interpretación sea digna de tan maravillosa obra.

A las seis y media en punto.**GRAN MODA**

La graciosa comedia en dos actos, de Muñoz Seca,

UN DRAMA DE CALDERÓN

y la magnífica película en tres partes, editada por la Sociedad Española Atlántida, Sucesora de "Cantabria Cines",

LA INACCESIBLE

Protagonista ELENA CORTESINA

Mañana, lunes popular, a mitad de precio

Cristobalón

2 actos

LECTURA Y ESCRITURA

1 acto

A las seis y media.A las diez.

La chica del gato

GRAN EXITO!!**Butaca, 1'25****Paraíso, 0'50**

IMPRESIONES DEL MOMENTO

Los delatores del Ejército.

A don Andrés Arche del Valle,
patriota y caballero.

Sobre vosotros los que recogéis del arroyo pufiados de cieno para arrojarlo con malévolas y mal disimuladas intenciones al rostro del Ejército, mientras está en lucha y vence y se sacrifica y muere por la Patria en los campos del Rif; sobre vosotros los que en vez de levantar el espíritu público y prepararlo para mayores empresas, lo energáis con acusaciones «comadrescas», hijas, más que de la verdad, del odio africano que profesáis a esa noble institución armada, por el enorme delito de ser un obstáculo a vuestras ambiciones y haber desbaratado más de una vez vuestros demoledores planes revolucionarios; sobre vosotros, los que ante tal o cual exceso de alguno de nuestros combatientes con un salvaje de aquellos que martirizaron horriblemente a miles de nuestros indefensos soldados y profanaron sus cadáveres, lanzáis gemidos plañideros y rasgáis conmovidos vuestras farisaicas vestiduras y en cambio no habéis tenido un gesto de dolor, ni una frase de compasión para aquellos nuestros hermanos cruelmente ultrajados, ni un apostófe viril para los verdugos que los sacrificaron, ni una palabra de consuelo para las madres doloridas, para las gimiéntes viudas y para los huérfanitos desamparados, ni un elogio para los que sucumbieron con gloria y heroísmo; sobre vosotros los ambiciosos, los despechados, los mezquinos, *hijos malos*, patriotas, sobre vosotros todos caigan, como hiriente lava, la sangre de los mártires, las imprecaciones de las madres, los anatemas de las esposas, las lágrimas ardientes de los huérfanos y las maldiciones de aquellos que, sin parar mientes en vuestras ingratitudes y en vuestras ruindades siguen con levantado espíritu luchando por el honor nacional, por el prestigio de las armas españolas y por vengar, en las hordas rifeñas, los mártires y los ultrajes inferidos a nuestros hermanos.

Vuestro cinismo es incalculable. Si de virtud tuvierais lo que de él os sobra, osaríais hablar de delincuencia los que en ella habeis vivido más que en el terreno de la ley, los que merced a ella y a ciertas debilidades y pasteleos medrás en posición social y económica?

Podéis tachar a nadie de cobardía los que cuando el peligro por vuestros buscado llega, ponéis en seguro vuestras personas, mientras vuestros secuaces dan con sus cuerpos en tierra o con sus huesos en la cárcel? Sois tan dignos, tan morales, tan castos y recatados, tan limpios de conciencia que podáis arrojar la piedra de la acusación, sin temer a que al rebotar vuelva sobre vosotros y os hiera el rostro?

No; no lo sois, y por no serlo debisteis poner más tino en vuestras palabras; más cuidado en vuestros juicios, más cautela en vuestras acusaciones y más patriotismo en vuestras veroratas; porque cuando lo que ahora interesa y urge remediar está hecho; cuando las kábilas de allá estén sometidas y domadas, pudiera suceder que alguien os devolviera la pelota; que vuestra vida pública, muy poco edificante, se sacara a la superficie y que vuestra vida privada quede ejemplar y honesta y santa nada tiene de diera a la publicidad.

No; vosotros no podáis acusar a nadie con eficacia; para acusar hav que tener limpia el alma e innaculada la conciencia, y por mucho que las lavéis, por mucho que las purifiquéis, siempre quedarán en ellas rastros de otras épocas, reliquias d otros tiempos; siempre podrá encarnarse con vosotros, modernos fariseos, un nuevo Jesús que os diga, como el Divino Maestro a los antiguos fariseos que le proponían arrojar a la mujer adultera: «El que de vosotros esté limpio de pecado, arroje contra ella la primera piedra.»

JENARO G. GEIJO.

NOTAS DEPORTIVAS

Real Unión-Racing.

HOY EN LOS CAMPOS chosas que estos «equipiers» han proporcionado al aficionado español. El día de hoy es de verdadera prueba para el buen aficionado al fútbol.

Desde por la mañana puede montar sus reales en los Campos de Sport y no moverse de ellos hasta que el Sol se ponga, en la seguridad de que no dejará de ver fútbol.

Tiene a las nueve de la mañana un partido de campeonato de la serie B, entre el Eclipse y el Siempre Adelante, bajo el arbitraje de Fermín Sánchez.

Con este «match» da comienzo el campeonato en la Montaña; un torneo que resultará sumamente reñido y que quiera Díos que se deslice dentro de la mejor armenia entre clubs, jugadores, público y árbitros.

Por la tarde, a las tres y media, se celebrará el sensacional encuentro Real Unión-Racing, también bajo el arbitraje de Fermín Sánchez, y alineándose los equipos en la forma que ayer indicamos y que más abajo repetimos hoy, dejando a salvo toda responsabilidad por nuestra parte en lo referente a que la composición sea la efectiva, ya que aunque el Racing no tenía la noticia que la Real Unión había quedado en mandar para el caso que René jugase.

Oficialmente tampoco se tienen noticias de la llegada de Madrazo, a quien se lo regala viernes desde Gijón.

El encuentro, como ya hemos dicho, ha interrumpido no solamente al los clubes que están moviendo todos sus esfuerzos para facilitar permisos, con el fin de procurar la mejor aficionados, que ya en la tarde de ayer adquirieron localidades en gran cantidad.

Hoy se seguirán despachando en el quiosco del paseo de Pereda, de once a una.

No queremos hablar más de los jugadores forasteros. Son de súper conocidos de nuestra afición por su merecida brillantez en Santander y por el renombre que su excelente trabajo ha causado en cuantos campeones de juego se han presentado.

Quin, lector, no estás en España a Patrón, Rovi, Gambozana, Egúzabal, Acosta, Amantegui y Zabala, por no citar a todo el equipo irunes?

Ningún buen aficionado puede ignorar las ensañazas y tardes prove-

Los numerosos invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa del padre de la novia, el acreditado comerciante de la mencionada villa, don Florencio Castelo.

Los novios, a los que deseamos una eterna luna de miel, salieron para Santander y desde aquí con dirección a Andalucía, donde se proponen pasar una temporadita, recorriendo las preciosas capitales.

Nuestra sincera enhorabuena a los nuevos y felices esposos.

PROXIMO ENLACE

El día 19 del próximo mes de noviembre contrará matrimonio en la iglesia parroquial de Potes la encantadora señorita Romana Terán con el simpático y culto joven de Paños, nuestro buen amigo don José Taino. Les anticipamos nuestra enhorabuena.

DE LA «GACETA»

Disposiciones oficiales.

MADRID, 29.—La «Gaceta» publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

DE FOMENTO

Real orden autorizando al ministro para contratar mediante concurso, el carbón necesario para la calefacción de varios ministerios.

DE GRACIA Y JUSTICIA

Disponiendo que se anule la real orden del 18 del corriente, por no haber sido dictada en forma reglamentaria, referente a traslados.

DE HACIENDA

Real orden prorrogando por los plazos que se indican la ampliación de licencias, por enfermos, a los funcionarios que se mencionan,

Toda la correspondencia administrativa, consultas sobre anuncios y suscripciones, dirigirse al adm-

NUESTROS CORRESPONSALES

INFORMACION DE LA PROVINCIA

DESDE POTES

Hoy, día 29, contrajo matrimonio en tercera nupcia el faurioso industrial, vecino de esta villa, don Francisco Puertas.

En la incomparable Covadonga contrará también matrimonio la bella y distinguida señora doña Aurora de Miguel con un rico indiano, don Manuel Gil, residente en la capital de la Montaña.

Enhorabuena.

LOS LOBOS

Temprano han comenzado a presentarse estos dañinos animales.

Hace unos días, y en el término de Valdeprado, mataron y destrozaron una hermosa novilla.

Sabiendo a la venta llamada de Peñín, y también en el término mencionado, el coche correo que hace el servicio de Potes a Pesaguero notó el conductor que los caballos se ponían bastante recelosos.

Sospechando la causa del recelo, empezó a armar con precauciones y previniendo a los viajeros que llenaban el coche.

Efectivamente, a los pocos metros, y en un recodo del camino, advirtieron la presencia de unos lobos, que, sin embargo, se conformaron con atravesar la carretera y huir monte arriba.

Todo quedó, por lo tanto, en el consiguiente susto.

T. B. O.

Potes, 29 octubre 1921.

ACOTACIONES

Acuerdo que nos afecta.

Todo lo que no sean noticias relacionadas con la campaña que nuestro Ejército está desarrollando en África carece de interés para la inmensa mayoría de los españoles. La atención del país entero está centrada en los riesgos rifeños, un poco distraída también con los riesgos de los otros riegos, no tan riegos, pero si más estériles del momento, y fuera de estos dos acontecimientos nada preocupa a la multitud.

Por eso no es extraño que nadie haya pasado inquieto en una noticia que han publicado algunos periódicos entre el farrago de la información que han.

La noticia da cuenta de un trascendental acuerdo del Gobierno japonés que afecta muy directamente a los españoles, aunque a primera vista no lo parezca. Claro es que ocupa algo de tiempo, y dedicar un poco de espacio a cosas que no se refieren directamente a la campaña de Marruecos, es tanto como perder espacio y tiempo; pero no importa que sea bueno distraer un poquitín los ánimos de ese ensimismamiento guerrero y parlamentario en que han caído.

La noticia da cuenta de un trascendental acuerdo del Gobierno japonés que afecta muy directamente a los españoles, aunque a primera vista no lo parezca. Claro es que ocupa algo de tiempo, y dedicar un poco de espacio a cosas que no se refieren directamente a la campaña de Marruecos, es tanto como perder espacio y tiempo; pero no importa que sea bueno distraer un poquitín los ánimos de ese ensimismamiento guerrero y parlamentario en que han caído.

J. R. DE LA SERNA.

DE UN ROBO MISTERIOSO

El collar de la duquesa de Andría.

MADRID, 29.—Los periódicos de la noche dan la noticia de que ha sido encontrado el famoso collar que hace tiempo desapareció del tocador de la duquesa de Andría.

Parece ser que el collar fué devuelto por una modista que lo encontró enganchado entre los encajes de un vestido que la duquesa le había enviado para su arreglo.

Los periódicos que dan la noticia dicen que en este asunto observan detalles muy contradictorios, por lo cual opinan qu la cuestión entra en una fase muy interesante.

Sindicato de la Inmaculada.

El próximo jueves, 3 de noviembre, darán principio las clases de trámite, corte y primera enseñanza, de siete y media a ocho y media de la noche, en el domicilio social.

Queda abierta la matrícula desde el lunes, 31 del actual.

REMITIDO

POR ÚNICA VEZ

Se nos ruega la publicación de las siguientes líneas:

Durante la tarde de ayer se hizo circular por nuestra ciudad un manifeste, en el que se vierten conceptos que se pretende sean molestos para nosotros.

Por el momento, nos limitamos a consignar nuestra más energica protesta contra los que asaltan la vía pública con el deliberado propósito de atacar en su prestigio a los demás, sin perjuicio de exigir en su día las responsabilidades legales que estimemos convenientes.—Rafael de la Vega y Lamera. Luis Soler.

Del Gobierno civil

El señor conde de Gabarda, al haber sroche con los periodistas, como de costumbre, les participó que había recibido 72,50 pesetas con destino a la suscripción patriótica iniciada por Su Majestad el Reino, y cuya suma había recibido y conducido de la Jefatura de Obras públicas en nombre de los capataces y camineros del pueblo de Cobreces.

También comunicó a los reporteros que el gobernador civil que por la tarde ha ido en automóvil a visitar la histórica colegiata de Santillana del Mar.



EL CAPELLAN DEL REGIMIENTO DE FARNESE, REZANDO ANTE LOS CADAVERES HALLADOS EN EL INTERIOR DE LA POSICIÓN DE MONTE ARRUIT. (Informaciones gráficas Vidal-Madrid).

ECOS DE SOCIEDAD

UNA BODA

El pasado dia 27 tuvo lugar en la pacífica villa de Potes el colosal matrimonio de la bella y distinguida señorita María Luisa Cárcela con el culto y prestigioso juez de instrucción de Potes, don Francisco de P. Navarro.

Fueron padrinos doña Elvira del Río de Fernández, tía de la novia, y don Odón de P. Navarro, hermano del novio.

Ningún buen aficionado puede ignorar las ensañazas y tardes prove-